家庭需要两个字:善、和

采访对象:张东怀 家庭住址:文园路市九中家 属院

家训家规:以善治家百福 至,以和治家万事兴

□本报记者 王春霞

再过两天,家住市区文园路 市九中家属院的张东怀和老伴 儿王玉荣就要迎来他们的钻石 婚。平时爱写诗练字的张东怀 老人欣然命笔:"喜逢伉俪钻石 婚,携手度过六十春。子女皆孝 媳皆贤,四世同堂一家亲。"

携手走过60年的一对老人 对婚姻和家庭有着怎样的理 解?什么样的家风让子女如此 贤孝和睦? 12月28日,记者走 进张东怀老人的家,倾听这个四 世同堂之家的平凡故事。

老两口相濡以沫走过60年

今年78岁的张东怀出生在 宝丰县周庄镇大张庄村,家中姐 弟6人,他是男孩中的老大。18 岁那年,母亲因病去世,由于家 中一群"没娘孩儿"无人照顾,父 亲便让还在上学的他结婚,好有 个儿媳来看门做饭。

"我们结婚是父母之命、媒 妁之言,婚前我俩只见过一次面, 没说过一句话,谁也不知道对方 叫啥就结婚了。"在张家狭小的客 厅里,老人打开了话匣子。

"我在娘家是老大,啥都会, 17岁嫁到他家,做饭干活挣工 分,领起了一家子。"王玉荣回忆



张东怀(左)为老伴王玉荣按摩手指。本报记者 彭程 摄

说,当时缺吃少穿,日子过得很 辛苦。3年后,张东怀到市区上 班,先后在市育新幼儿园、市九 中工作,夫妻俩育有五子一女。

张东怀说,妻子心地善良, 对父亲很孝顺。父亲生病住 院,妻子精心伺候,医院的人都 把她当成父亲的亲闺女。

"他心地好,我跟他没生过 ·次大气。"王玉荣说,现在每天 吃药都是老伴儿分好了拿给她。 张东怀说,药多,怕她分不清。

张东怀颇有点浪漫情怀,老 两口铜婚、银婚、金婚时,他都留 影留诗纪念。金婚时老两口一 起买了一对金戒指;钻石婚,张 东怀又给老伴儿买了钻戒。"我 不让他买,想着老了戴那弄啥, 可他非买。"王玉荣笑呵呵地说。

两家人同住17年 妯娌没拌过一句嘴

张家三室两厅一百平方米的 房子里,老两口和老四、老五两家 人同住,各住一间卧室。即使住 得很拥挤,一家人仍然乐呵呵 的。四儿媳崔巧丽说:"一起住17 年了,弟媳俺俩没有拌过一句嘴。"

老两口夸儿媳孝顺,五儿媳 梁红有些不好意思地说:"老人 有啥好吃的都留给子孙们,他们 待我们好,我们也得待他们好。"

张东怀的6个子女都已成 家,重孙女露露已经3岁。"老两 口过生日,一家二十多口人总要 到饭店聚一次。"崔巧丽说。

聊到家风这个话题,张家五 儿子张进伟说:"俺妈老说吃亏是 福。父母把我们拉扯大,吃了不 少苦,孝敬他们是应该的。"张东 怀上高一的孙子张信哲也说:"爷 爷常说吃亏是福,难得糊涂。"

说到如何经营家庭,张东怀 说:"家庭需要两个字:一个是 善,一个是和。善就是善良,和 就和气。"平时练书法,他最爱写 的一副字就是:"以善治家百福 至,以和治家万事兴。"



武装部部长 征兵受贿两万余元

一审被判两年

口记者 樊建伟

本报讯记者12月29日从汝 州市人民检察院获悉,汝州市纸 坊乡武装部部长程某涉嫌玩忽 职守、受贿一案,经汝州市人民 法院依法审理,程某被判处有期 徒刑两年。

据了解,今年8月,汝州市 人民检察院反读局接到群众举 报,纸坊乡武装部部长程某在 征兵过程中,工作不负责任,使 多名持虚假学历人员顺利通过

汝州市检察院立刻派人调 查落实,发现程某就任纸坊乡武 装部部长后,在2012年至2014 年征兵期间,由于把关不严,有 75名持虚假学历人员通过政治 审查初审。

今年8月31日,检察机关对 程某以涉嫌玩忽职守罪立案, 经进一步侦查,查出程某利用 职务之便收受应征对象亲属李 某等12人共两万余元的受贿犯

10月29日,检察机关以涉 嫌玩忽职守、受贿罪对程某提起 公诉。

法院审理认为,被告人程某 已构成玩忽职守罪、受贿罪,判 决程某犯玩忽职守罪免予刑事 处罚;犯受贿罪判处其有期徒刑 两年;两罪并罚,决定执行有期

目前,该判决已生效,程某 未上诉。



今冬, 他们很温暖

"最美小学生"李美佳 送出爱心年礼

口记者 孙书贤

本报讯 昨天上午,在郏县龙 山街道西大街社区居委会大厅, "最美小学生"李美佳和家人在龙 山街道办事处有关负责人的陪同 下,为该街道10个社区的26户特 困户送来了新年祝福和年礼。

今年13岁的李美佳是郏县 龙山街道迎宾街小学学生。今年 2月22日,为救横穿马路的一对 小兄妹,她被一辆疾驶而来的汽 车撞倒,造成广泛性脑挫伤和原 发性脑干伤。此事经本报连续报 道后,引发全国关注。经过医护 人员的精心治疗护理,李美佳10 月19日康复出院。目前,李美佳 正在家中接受进一步的康复训 练,并温习功课。

昨天上午,李美佳和爷爷李 根柱、妈妈胡艳娜购买了棉被、大 米、面粉和食用油等物资,在龙山 街道西大街社区居委会大厅看望 了20户特困户。

随后,李美佳和家人还来到 了龙山街道迎宾街社区小史庄居 民组,给该居民组的6户特困户 分别送去了200元慰问金,给安 良镇安东村特困户陈付修送去了 两床棉被。

鹰城爱心车友 郏县山区献爱心

口记者 张永军

本报讯 12月28日,越野e族 平顶山分队的爱心车友到郏县茨 芭镇空山洞村和尖山村献爱心, 为这两个村的30户困难群众送 去了大米、面粉、食用油和棉被等 价值万元的慰问品。

据了解,空山洞村、尖山村地 处茨芭镇西北部,位于郏县与禹 州、汝州交界的大山深处。这里 群山连绵、沟壑纵横、土地贫瘠、 水源奇缺、交通闭塞,部分群众生 活困难。12月20日,爱心车友 在当地民政部门工作人员的陪 同下,实地入户走访和调查,最 终确定了30个困难家庭作为资 助家庭,其中大多数都是农村 低保家庭。

市区开源路美的空调直营店 为此次爱心活动捐款1万元,分 别购买了大米、面粉、食用油和棉 被等物品。12月28日早上8点 半,爱心车友将物资装车,20多 辆车近百人出车驶往郏县。

中午12时许,一行人来到了 空山洞村。"这条新棉被让俺娘 盖……"该村47岁村民周军房 接过慰问品连声道谢。周军房 说,由于这里地贫,他种地一年 下来收入不多,为补贴家用,妻 子到苏州打工,他在家照顾孩子 和长期患病的母亲。让他欣慰 的是,他和母亲都"吃"上了低 保,政府的照顾让他和家人感到 很温暖。

该村63岁的低保户周圈长 期吃药,他的妻子患有智障。当 爱心车友将慰问品送到他家时, 老人很激动,拉着爱心车友的手 久久不愿松开。